



В день памяти святых Михаила и Федора Черниговских митрополит Иларион совершил Божественную литургию в храме Усекновения главы Иоанна Предтечи под Бором



3 октября 2016 года, в день памяти святых мучеников и исповедников Михаила, князя Черниговского, и боярина его Федора, чудотворцев, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в московском храме Усекновения главы Иоанна Предтечи под Бором.

Перед началом Литургии митрополит Иларион совершил великое освящение правого придела в честь святителя Николая Чудотворца храма Усекновения главы Иоанна Предтечи под Бором.

За Божественной литургией архипастырю сослужили представитель Патриарха Московского и всея Руси при Патриархе Болгарском архимандрит Филипп (Васильцев), ректор Минской

духовной академии архимандрит Сергей (Акимов), проректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры по учебной работе иеромонах Иоанн (Копейкин), секретарь ОБЦС по межрелигиозным отношениям, заместитель заведующего кафедрой внешних церковных связей ОЦАД, секретарь Ученого совета ОЦАД священник Димитрий Сафонов, сотрудники и учащиеся ОЦАД в священном сане.

После сугубой ектеньи митрополит Иларион вознес молитву о мире на Украине.

По окончании богослужения владыка обратился к верующим со словом проповеди:

«Всех вас, дорогие отцы, братья и сестры, поздравляю с престольным праздником Черниговского Патриаршего подворья, актовым днем Общецерковной аспирантуры и докторантуры, днем памяти святого благоверного князя Михаила Черниговского и боярина его Феодора.

Ровно 760 лет назад, в 1246 году 20 сентября (по старому стилю) в Орде свершилось мученичество святого благоверного князя и верного его боярина. Благоверный князь Михаил, будучи по происхождению князем Черниговским, правил в течение своей жизни несколькими княжествами - Черниговским, Новгородским, Переяславским, Галицким, а также некоторое время был великим князем Киевским.

Это был период феодальной раздробленности Руси, смутное время, когда князья, в том числе, принадлежавшие к одному княжескому роду, враждовали между собой, а над всей святой Русью тяготело татаро-монгольское иго. В 1246 году вместе с другими князьями и боярами святой благоверный князь Михаил был вызван к хану Батю в Золотую Орду, где ему было предложено совершить языческие ритуалы: пройти через огонь, а затем поклониться языческим богам. Но князь ответил: «Я как христианин поклоняюсь единому Богу, и не буду поклоняться твари вместо Творца. Я готов поклониться хану как земному правителю, но поклоняться языческим богам не буду».

И тогда по приказу хана Батю благоверный князь был так жестоко избит, что, по свидетельству летописца, земля обагрилась кровью. Затем ему отсекали голову. Его верному боярину Феодору, который приехал вместе с ним, было предложено совершить тот же ритуал. Ему было обещано, что если он согласится поклониться языческим богам, то получит ярлык на княжение, который принадлежал ранее святому князю Михаилу. Но Феодор как мужественный воин Христов отверг искушение, и его честная глава также была отсечена.

Почитание святых мучеников началось вскоре после их смерти. Их честные останки были перенесены в город Чернигов, а в 1578 году по инициативе царя Иоанна Грозного – в Москву. И именно на этом месте, где стоял тогда монастырь в честь святого Иоанна Предтечи, честные мощи страстотерпцев были встречены царем и благочестивыми боярами. Рядом с храмом святого Пророка Предтечи и Крестителя Иоанна было решено заложить еще один храм в честь святых мучеников Черниговских. Так было положено начало нынешнему Черниговскому Патриаршему подворью, в котором два храма стоят один напротив другого, разделяемые Черниговским переулком.

Всякий раз, совершая в этом храме Божественную литургию, мы вспоминаем святого Пророка Предтечу и Крестителя Господня Иоанна. Но мы также вспоминаем и благоверного князя Михаила и боярина его Феодора, которые, как и Иоанн Креститель, были обезглавлены. Каждый из них был страстотерпцем и каждый из них засвидетельствовал свою верность Богу, не преступив совести, не совершив предательства веры. Первым – Иоанн Предтеча, еще до того, как на Голгофу взошел Господь наш Иисус Христос. И как здесь на земле он уготовал путь Господень, так и сойдя в ад после мученической кончины, он продолжал проповедовать, чтобы подготовить всех к пришествию Спасителя.

Спустя 12 веков благоверный князь Михаил вместе со своим боярином Феодором так же пострадали за верность Христу, и мы прославляем их как наших небесных покровителей, молитвенников и заступников. Их честные мощи покоятся в Архангельском соборе Московского Кремля, но здесь, на месте, где были встречены мощи святых страстотерпцев и где с тех пор существует храм в их честь, они почитаются, и мы им сугубо молимся.

Сегодня, в день их честной памяти, мы совершили Божественную литургию в храме Пророка и Предтечи Иоанна, потому что храм святых Михаила и Феодора Черниговских еще реставрируется. В этот день мы также освятили престол одного из приделов этого храма - в честь святителя и Чудотворца Николая. Мы вознесли молитвы о том, чтобы Господь хранил этот храм, чтобы этот престол был утвержден так же, как Престол Божий утвержден на Небесах, и чтобы храмы Черниговского подворья были местом нашей встречи с Богом и с теми святыми, которым эти храмы посвящены».

Митрополит Иларион также отметил, что по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла уже седьмой год в стенах Черниговского Патриаршего подворья находится высшее учебное заведение Русской Православной Церкви - Общецерковная аспирантура и докторантура имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, где студенты обучаются по разным программам: магистерской, кандидатской и докторской. Здесь также проходят научные

конференции, семинары. С 30 сентября по 3 октября 2016 года в ОЦАД проходит семинар для преподавателей Нового Завета духовных учебных заведений Русской Православной Церкви.

Обращаясь к участникам семинара, а также к студентам Общецерковной аспирантуры, присутствующим в храме, митрополит Иларион, в частности, сказал:

«Я хотел бы пожелать, чтобы Господь укреплял нас в наших трудах, чтобы молитвы святых мучеников Михаила и Феодора сопутствовали нам на жизненном пути. Сегодня мы освятили престол правого придела этого храма, и в него была вложена частица мощей святителя Владимира, митрополита Киевского, который был умучен большевистской властью в 1918 году. Он стал одним из первых мучеников, пострадавших в эпоху гонений на Церковь Христову, продолжавшуюся 70 лет.

Священномученик Владимир в чем-то подобен святому благоверному князю Михаилу. Как благоверный князь сменил несколько княжеских престолов, так и священномученик Владимир сменил несколько кафедр: он был и митрополитом Санкт-Петербургским, и митрополитом Московским, и митрополитом Киевским. Но Господь судил ему быть одним из первых, кто принял мученический венец, и отныне частица его святых мощей будет пребывать в нашем святом храме. Так связываются времена и эпохи, так связаны судьбы людей, и мы видим мученический подвиг переходящим от одного поколения христиан к другому. Мы верим, что молитвами святых мучеников благодать в Церкви Христовой не оскудеет и Господь будет подавать нам силы для свидетельства о Христе в наше непростое время.

Пусть Господь хранит всех нас на многая и благая лета. Пусть Господь сохранит Черниговское Патриаршее подворье, а также все храмы Русской Православной Церкви до скончания века. Пусть никогда не возвратятся к нам времена гонений, и покров Пресвятой Богородицы будет над всеми нами. Аминь».

Служба коммуникации ОВЦС